

УДК 069.02

В.И. ЛЯХ

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ Н.Н. КАРМАЛИНА ПО ОРГАНИЗАЦИИ КУБАНСКОГО
ВОЙСКОВОГО МУЗЕЯ КАК ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО
И ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОГО ЦЕНТРА**

Лях Валентина Ивановна, доктор философских наук, профессор кафедры истории, культурологии и музееведения Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), valentinaiaich@mail.ru

Аннотация. Актуальность исследования обусловлена недостаточностью исследования деятельности атамана Кубанского казачьего войска и начальника Кубанской области Николая Николаевича Кармалина по созданию Кубанского войскового этнографического и естественно-исторического музея. В статье на основе архивных источников и литературы проанализировано его участие в организации этого исследовательского и просветительского центра. Доказана необходимость дальнейшего изучения этой проблемы в культурологии.

Ключевые слова: история, краеведение, культурология, Н.Н. Кармалин, Кубанский областной статистический комитет, Е.Д. Фелицын, Кубанский Войсковой музей, Кубанская область.

UDC 069.02

V.I. LYAKH

**N.N. KARMALIN'S ACTIVITIES FOR THE ORGANIZATION
OF THE KUBAN ARMY MUSEUM AS RESEARCH
AND EDUCATIONAL CENTER**

Lyakh Valentina Ivanovna, PhD (History), professor, professor of the cathedra of history, culturology and museum studies of the Krasnodar state institute of culture (33, 40-letiya Pobedy St., Krasnodar), valentinaiaich@mail.ru

Abstract. The relevance of the study is due to the lack of research on the activities of the ataman of the Kuban Cossack Army and the head of the Kuban region, Nikolai Nikolaevich Karmalin, on the creation of the Kuban Army ethnographic and natural history museum. The article based on archival sources and literature analyzes his participation in the organization of this research and educational center. Proved the need for further study of this problem in cultural studies.

Keywords: history, local history, culturology, N.N. Karmalin, Kuban Regional Statistical Committee, E.D. Felitsyn, Kuban Army museum, Kuban region.

В 2018 году исполняется 170 лет со дня рождения ученого, просветителя и общественного деятеля Кубани Евгения Дмитриевича Фелицына, по инициативе которого был создан Кубанский войсковой этнографический и естественно-исторический музей. Его открытие (1879 г.) стало возможным благодаря деятельности атамана ККВ и начальника Кубанской области Н.Н. Кармалина, который смог убедить интеллигенцию Кубани в необходимости создания этого исследовательского и просветительского центра региона.

Исследование проблемы создания музея привлекало внимание многих ученых. О кубанском историке Е.Д. Фелицыне писали С.Г. Бойчук, Н.А. Корсакова, и др. Т.В. Ратушняк изучила деятельность Кубанского областного статистического комитета. Жизнь и деятельность Н.Н. Кармалина изучали О.В. Гордейчук, В.А. Жадан, О.А. Леусян, Е. Фелицын, и др. В культурологии личность атамана и начальника Кубанской области, а также его участие в организации Кубанского войскового музея как исследовательского и просветительского центра региона пока рассмотрены недостаточно, что актуализировало эту проблему, потребовав ее комплексного анализа.

Обратимся к личности Н.Н. Кармалина. Он родился в дворянской семье и получил хорошее образование. На Кубань его командировали в пореформенное время,

когда происходили изменения в социально-экономическом, политическом и культурном развитии этого края [1].

Как начальник области он выполнял обязанности губернатора, т.е. подчинялся царю и Министерству внутренних дел, а как наказной атаман подчинялся главнокомандующему Кавказской армии [2].

Итак, солидное образование, высокая эрудиция в экономических делах, глубокое знание делопроизводства, уважение и интерес к проблемам края и казаков позволили ему за неполные 10 лет (1873-1882) управления областью осуществить множество преобразований в различных сферах культуры, образования, проявлять интерес к исследованию региона, сохраняя его культурное наследие и духовный потенциал [3].

К примеру, для ознакомления с местным населением он совершил объезд практически всех населенных пунктов области. И уже в 1874 году по его предложению была составлена «20-верстная карта Кубанской области, на которой были отмечены новые границы уездов, железные дороги, обозначены расстояния между населенными пунктами края». Таким образом, составление карты области стало отправной точкой в деятельности атамана, направленной на поддержку научного исследования края.

Николай Николаевич, осознавая проблему отсутствия организации, обязанностью которой был бы сбор, обработка и систематизация информации о Кубани, инициирует открытие Кубанского областного статистического комитета. К этому времени он уже был действительным членом Кавказского отдела Императорского Русского географического общества.

Постепенно статистический комитет превращается в серьезный научно-исследовательский центр, профилирующийся на изучении как прошлого края, так и его современного положения. На основе работ, посвященных исследованию кубанских земель, в 1883 году составляется первое издание научных статей под названием «Кубанский сборник», объем которого составил 1121 страницу. Все тома «Кубанского сборника» стали своеобразной энциклопедией истории края. При комитете организовывались археологические и этнографические экспедиции. В фондах КГИАМЗ им. Фелицына сохранены альбомы участников экспедиций «Общества любителей истории Кубанской области» в Карачай, а также деревянные предметы быта горцев.

Однако апогеем всей научно-исследовательской работы комитета стал открытый при нем по инициативе Е.Д. Фелицына в 1879 году Кубанский Войсковой этнографический и естественно-исторический музей. Располагался он в доме № 3 по улице Рашилевой, а площадь занимал в три комнаты [4].

В эти годы работа музея была тесно связана с деятельностью КОСК. Благодаря стараниям Н.Н. Кармалина, а также всей заинтересованной интеллигенции комитет и музей стали центрами по развитию научного краеведения. «Здесь велась научная разработка статистического исследования края, материалы которой были основой для ежегодных отчетов в Войсковую администрацию» [5, 6].

При музее была создана краеведческая библиотека, которая сохранилась до нашего времени. При поддержке начальника области для организации деятельности музея был создан совет общественных сотрудников, в состав которого вошли любители Войскового музея: местная интеллигенция, представители власти и правоохранительных органов, учителя, священнослужители, просто рядовые казаки.

Развитие Войскового музея требовало постоянной финансовой поддержки. Николай Николаевич принял решение выделять на его содержание деньги из войсковой казны. Однако этого было недостаточно, поэтому привлекались средства меценатов, пожертвования простых жителей области. Нет сомнения, что этот человек занимает особое место в истории Кубани: его знали как выдающегося администратора, высокообразованного начальника и «редкого для населения человека» [3]. Поддержка атамана и заинтересованность представителей различных социальных слоев привели к определенным

результатам. В эти годы помимо сбора этнографических, археологических, нумизматических материалов была создана крупнейшая коллекция половецких «каменных баб».

Таким образом, благодаря организационной деятельности Н.Н. Кармалина, инициативе Е.Д. Фелицына и заинтересованности интеллигенции Кубанский Войсковой этнографический и естественно-исторический музей стал исследовательским и просветительским центром региона.

Литература

1. *Леусян О.А.* За особые заслуги перед городом // *Дворяне в истории и культуре Кубани: материалы научно-теоретической конференции.* Краснодар, 2001. С. 118-120.

2. *Гордейчук О.В.* Кубанская область в период управления Н.Н. Кармалиным: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02. Краснодар, 2005. 27 с.

3. *Щербина Ф.А., Фелицын Е.Д.* Кубанское казачество и его атаманы. Краснодар, 2007. 338 с. URL: <https://www.libfox.ru/674591-fedor-shcherbina-kubanskoe-kazachestvo-i-ego-atamany.html>

4. *Корсакова Н.А., Науменко В.В.* Е.Д. Фелицын – летописец земли Кубанской. URL: <http://slavakubani.ru/kazachestvo/fame-cossack/historians-ethnographers/e-d-felitsyn-letopisets-zemli-kubanskoy/>

5. *Ратушняк Т.В.* Кубанский областной статистический комитет: состав и деятельность // *Книжное дело на Северном Кавказе: история и современность.* Краснодар, 2004. Вып. 2. С. 95-126.

6. *Ратушняк Т.В.* Развитие краеведения на Кубани (конец XVII в. – начало 1930-х гг.) дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02. Краснодар, 1999. 230 с.

References

1. *Leusyan O.A.* For special services to the city / Nobles in the history and culture of Kuban. Materials of the scientific-theoretical conference. Krasnodar, 2001. pp. 118-120.

2. *Gordeychuk O.V.* Kuban region in the period of management N.N. Karmalin: dis. phd. his. sciences: 07.00.02. Krasnodar, 2005. 27 p.

3. *Shcherbina F.A., Felitsyn E.D.* Kuban Cossacks and his Atamans. Krasnodar, 2007. 338 p. URL: <https://www.libfox.ru/674591-fedor-shcherbina-kubanskoe-kazachestvo-i-ego-atamany.html>

4. *Korsakova N.A., Naumenko V.V.* E.D. Felitsyn – the chronicler of the land of the Kuban. URL: <http://slavakubani.ru/kazachestvo/fame-cossack/historians-ethnographers/e-d-felitsyn-letopisets-zemli-kubanskoy/>

5. *Ratushnyak T.V.* Kuban regional statistical committee: composition and activity // *Book business in the North Caucasus: history and modernity.* Krasnodar, 2004. Vol. 2. P. 95-126.

6. *Ratushnyak T.V.* Development of local history in the Kuban (late XVII century – the beginning of the 1930s): dis. ... cand. historical sciences: 07.00.02. Krasnodar, 1999. 230 p.